

## 第 5 課

## 亞干犯罪

經 文 約書亞記7：1~26

教學目標 透過亞干犯罪的故事，教導學生違背上帝的命令，不僅個人會受到懲罰，還會使其他人也受到牽連。

金 句 你要在上主——以色列的上帝面前誠實認罪。

（約書亞記7：19·現代中文譯本2019版）

我勸你將榮耀歸給耶和華——以色列的上帝，在他面前認罪。

（約書亞記7：19·和合本2010版）

我勸你著榮耀上主——以色列的上帝，佇伊的面前認罪。

（約書亞記7：19·現代台語譯本）

詩 歌 〈不從惡人詭計〉（華語詩歌），見教師本236頁；掛圖華2；CD華2。

〈無行歹人道路〉（台語詩歌），見教師本237頁；掛圖台2；CD台2。

## 分班課程

級別	單元一 信息複習	單元二 生活實踐	教具預備
幼兒級	亞干做了什麼事？	遠離罪，有絕招	色筆
初小級	亞干的行為 VS 帶來的結果	「小」行為， 「大」影響	色筆、剪刀、黏膠
中小級	亞干事件記錄簿	「小」行為， 「大」影響	聖經、筆
高小級	重返現場	「小」行為， 「大」影響	聖經、筆



## 故事：亞干犯罪

各位同學平安！你們還記得前一課故事中，以色列人去攻打哪座城呢？（請學生分享）上帝帶領以色列人以奇特的方式攻打耶利哥城並且得勝了！在攻打耶利哥城的過程中，你認為得勝的關鍵除了上帝的同在，還有什麼原因呢？（請學生分享）沒錯，就是要順服、聽從上帝的命令。以色列人照著上帝的吩咐繞城、吹號角、大聲吶喊，當他們聽從上帝的指示行動時，堅固的耶利哥城就倒塌了！

哇！以色列人看見這驚奇的一幕都驚訝不已；他們奮勇衝進耶利哥城裡，照著上帝的命令將城裡所有的物品、男女老幼，連同牛羊牲畜等都滅絕，唯獨留下喇合和她的家人。在滅盡耶利哥城所有一切後，以色列人興奮地大聲歡呼，慶祝他們在迦南的第一場戰役大大得勝！

（出示彩圖a）正當大家歡欣鼓舞慶祝時，突然間，有個黑影從一旁快速閃過。咦？這個看起來鬼鬼祟祟的人是誰呢？他是亞干。亞干趁著大家在慶祝時，快步走進一間倒塌的屋子裡，在石堆瓦礫中四處翻找。接著，他似乎把什麼放進懷中，然後假裝若無其事地回到慶祝的人群中。

同學們，你們還記得上帝是怎麼吩咐以色列人嗎？上帝說：「耶利哥城裡所有的東西都要毀滅，要當作祭物獻給上帝；如果有人拿了必須毀滅的東西，就會給以色列營帶來災禍和滅亡。」哇！回想剛才亞干偷偷摸摸的舉動，該不會他偷偷藏了什麼吧？我們繼續來聽故事。

### 攻打艾城的戰役慘敗

當以色列人攻佔耶利哥城勝利後，他們準備要展開第二波戰役，這次的目標是——艾城！（出示彩圖b左半部）艾城是一個小城，居民也不多，根據探子回報，大約只需要兩、三千人就能夠攻下艾城了。於是，約書亞便召集了三千名以色列軍兵，浩浩蕩蕩地往艾城出發。他們個個士氣高昂，勝券在握，連堅固的耶利哥城都能被攻破了，這小小的艾城一定也能輕鬆攻佔的！

同學們，你們猜猜看，這三千名以色列軍兵有成功攻下艾城嗎？（出示彩圖b右半部）以色列人不但沒有攻下艾城，還被打得落花流水，甚至陣亡了三十六人啊！

## 以色列人戰敗是因違背了上帝的命令

約書亞和以色列長老看見以色列人慘敗，就悲傷地撕裂衣服，跪在地上哀聲痛哭：「上帝啊！你為什麼要帶我們渡過約旦河？為什麼讓我們在敵人面前敗退呢？現在迦南人和這地方的居民聽到這個消息，一定會趁機包圍我們，殺光我們！上帝啊，我們該怎麼辦啊？」

上帝卻對約書亞說：「你為什麼俯伏在地上痛哭呢？你難道不知道以色列人戰敗，是因為他們犯了罪，違背了我的命令，偷拿了必須毀滅的戰利品。除非你們毀滅那些不該拿的戰利品，否則我不會再與你們同在！」原來是因為有人沒有遵從上帝的命令，偷拿了原本應該要毀滅的戰利品，惹上帝發怒，才會導致攻打艾城的戰役失敗。同學們，你們猜到是誰違背了上帝的命令，偷藏戰利品呢？沒錯，就是亞干！但是，要如何從茫茫的幾萬人中找出是誰犯了罪呢？（請學生分享）

## 亞干承認犯罪

隔天一早，約書亞召集全體以色列人，讓他們按著各支族排列，上帝點到哪個支族，那個支族就要按各宗族排列；上帝點到哪個宗族，那個宗族就要按照家族排列，然後被點到的家族就要一個一個上前來；上帝要用這樣的方式，找出犯罪的人。

（出示彩圖c）首先是猶大支族被點中了。接著，猶大支族中的謝拉宗族被點中了，然後是謝拉宗族中的撒底家族被點中了；最後，撒底家族中的人一個一個上前來，結果是撒底的孫子，迦米的兒子亞干被點中了。

約書亞嚴肅地對亞干說：「你要在上帝面前誠實認罪，請你誠實地告訴我，你做了什麼事呢？」跪在地上的亞干結結巴巴地說：「我……我得罪了上帝。我看見一件很漂亮的巴比倫外袍，還有重約兩公斤的銀子和重約半公斤的金條，我因為貪愛這些東西，所以就偷偷拿走藏起來了，現在這些東西都埋在我的帳棚下面。」

約書亞立刻派人去搜索亞干的帳棚，照亞干所說的，果然在帳棚底下找到這些當滅的戰利品。約書亞和以色列人帶著這些東西，捉住亞干以及他的家人、兒女、牛、羊、驢，將亞干所有的東西都帶到「災難谷」，約書亞對亞干說：「難道你忘了上帝的吩咐，絕對不可以拿這些要被毀滅的東西，否則就會為以色列帶來災禍和滅亡嗎？因為你沒有遵從上帝的命令，所以上帝要降災禍給你和你全家了！」於是約書亞吩咐以色列人用石頭打死亞干和他的家人，並且將亞干所有的東西都燒毀。最後，以色列人在亞干的屍體上堆起一大堆石頭，藉此作為警惕，提醒彼此不可以貪心，並且要遵從上帝的命令，以免因罪而連累家人、宗族，甚至整個以色列。

## 上帝對罪是零容忍

同學們，在聽完亞干的故事後，如果你是亞干，會不會後悔當初因為一時貪心，不僅讓以色列人攻打艾城的戰役失敗，甚至連自己的家人也被牽連、受審判呢？（請學生分享）聖經告訴我們，上帝是憐憫、恩慈的神；但同時他也是公義、審判的主。上帝很愛我們，但是對於「罪」卻是零容忍。有時我們會覺得撒一點小謊、偷拿一些小物品、做一些沒人看見的壞事並不會怎麼樣，（出示彩圖d）但是這些看似微不足道的小罪行就像小傷口般，慢慢累積起來，就會成為很大的破口，最後不只會造成傷口惡化，甚至也會影響其他部位。

## 謹守遵行上帝的教導，不落入罪的誘惑

雖然亞干是個人犯罪，但他的罪行卻影響到整個以色列民族，最後也為自己的罪付上代價。透過本課故事，盼望我們能將上帝的話及教導牢記在心裡，不做、不說上帝不喜悅或是會得罪上帝的言行。上帝不喜悅罪隱藏在我們生命中，如果我們不小心犯了罪，要勇敢向上帝承認並且悔改，當我們願意真誠悔改，上帝也會再次接納並赦免我們，但同時我們仍要為自己所犯的罪行付上代價，就像受傷的傷口要即時治療，必要時要進行手術切除，以免因為細菌感染而擴大，藉此提醒我們要遵行上帝的命令，遠離罪惡和試探，不讓自己做出得罪上帝或傷害他人的事；更不要因著自己所犯的罪而影響到群體。



## 祈禱

親愛的上帝，我們知道罪所帶來的影響何等的大，求你幫助我們能將你的話語牢記在心，倚靠聖靈的同在，使我們勝過罪的誘惑。若我們不小心犯了罪，也使我们能知罪並懇求你赦免我們，使我們重新有清潔的心。小孩禱告，奉主耶穌的名求，阿們。

## 金句活動

你要在上主——以色列的上帝面前誠實認罪。（約書亞記7：19·現代中文譯本2019版）

### 活動說明

1. 課前預備：疊疊樂積木、便利貼、筆。
2. 老師先帶領學生齊唸金句。發給每位學生一根積木。問學生：哪些行為或話語，會得罪上帝或傷害他人，也會影響群體？請學生輪流說出一項，並寫在便利貼上，較年幼的孩子由老師引導討論後，請老師協助寫出。
3. 學生輪流背誦金句，並將自己的便利貼以向上黏貼的方式黏貼在桌上，待全部學生都背誦過金句後，每個人將手上的積木依序堆疊在便利貼上，藉此提醒學生，不做不說這些會影響群體的言行。

